

第 9 課：三. 真理的探索 (學員筆記)

5. 權柄的真理 (8:1-17)

引言：智慧的好處 (8:1)

是以下一段話的總結，內容論及處世的智慧，就是凡事要敬畏神。

- 智慧能解釋事情

又如約瑟為法老解夢。法老說：「像這樣的人，有神的靈在他裏頭，我們豈能找得著呢？」(創 41:38)

- 智慧使人臉上發光

- 智慧使暴氣改變

有智慧的人，不輕易發怒，處處顯出溫柔、節制、忍耐。

結出聖靈的果子。

「暴氣」有兇惡的意思。

(1) 智慧人服從權柄 (8:2-3)

從第 2 節來看，遵守王命與遵守向神的起誓，是同等重要。

看新約的教導：(羅 13:1)(彼前 2:13)

(2) 順服權柄的原因 (8:4-7)

第 4-5 節是承接上文，說明順服的原因。

沒有人可以問他，你為何出這命令？(4 下) 因為王是掌權者，有此權力。

聽命者可免「禍患」，(「禍患」可指殺身之禍)，否則便會受罰。

(8:6-7) (原文用了四個「因為」來表達。

「⁶各樣事務成就都有時候和定理，因為人的苦難重壓在他身上。

⁷他不知道將來的事，因為將來如何，誰能告訴他呢？

- 因為各樣事務的成就，都有時候和定理 (6 上)
- 因為人的苦難，重壓在他身上 (6 下)
- 因為他不知道將來如何 (7 上)

- 因為將來如何，誰能告訴他呢？(7 下)

(3) 生命操在神權能的手(8:8)

那麼，邪惡的君王也不能保住自己的生命。

「生命」原文是「風」，也有譯作「人的氣息」。

沒有人能掌管風，把它留住，因為生命是操在神的權能的手中。

邪惡不能救那行邪惡的人。

(4) 智慧人知道死亡結束一切 (8:9-10)

所羅門用了三個「我見」；

- 惡人自食其果 (8:9)

- 惡人死後有尊榮 (10 上)

呂振中譯：「然後我見過惡人有人給他送葬，他們生前來來往往於聖所，終於在他們這樣行的城裏被忘記，這也是虛空。」

- 義人反不得善終(10 下)

(5) 向著權柄學習敬畏神 (8:11-15)

- 違命而未即時受審判 (11 節)

神的原則 ---- 施刑愈緩，刑罰愈重 (太 24:45-51)

- 作惡反享長壽嗎？(12-13 節)

13 節更強調了惡人不享長壽，是因為他們不敬畏神。

神的寬容，不是姑息，是神給他悔改的機會。

- 惡人覺得惡有善報 (14)

- 要享受勞碌之樂 (15)

作者「稱讚快樂」「吃喝快樂」。

勞碌而得的快樂，是神的恩典，正確的觀念應該是面對永生，以有神為樂。

總結 (8:16-17)

「¹⁶我專心求智慧，要看世上所做的事。(有晝夜不睡覺不合眼的。)

¹⁷ 我就看明神一切的作為，知道人查不出日光之下所做的事；任憑他費多少力尋查，都查不出來，就是智慧人雖想知道，也是查不出來。

這兩節經文是第三段(6-8 章)的結束。

因人在日光之下要明白日光之上的事，實難乎其難。

因神的作為，人從始至終，不能測透，何況所羅門以人的智慧來尋求。

總結中，所羅門有兩個發現：

(1) 不眠不休來看世上的勞碌 (16)

(2) 查不出神的一切的作為 (17)，17 節共用了三次「查不出」

但屬靈的人才能參透萬事 (林前 2:10-13)